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Ponizej podano rdzne sposoby rozmnazania sie organizméw:
" T

[ by |

oogamia |

plecty |

1.  Dia kazdego z podanych sposobéw rozmnazania sie podaj przyktad organizmu, u ktérego

zachodzl | okres| czy jest to rozmnazanie piciowe czy bezpiciowe.

Np. poliembrionia — krélik — rozmnazanie bezpiciowe 6 pkt.

S Cyk zyciowy komérki

2. Nazwij proces zachodzacy w fazie S i wyjasnij krétko, na tzym on polega.

Schemat przedstawia cykl komdrkowy w komdrce somatycznej czlowieka:

faza G1

faza G

faza Sf\ A }faza Go

rotnicowanie
kombrek e

2pkt.
3. Okred) jednym zdaniem, na czym polega proces réznicowania sig komérek w fazie Go. 1pkt
4 Narysuj wykres ilustrujacy zmiany iloéci DNA (oznaczonego litera €) w poszczegélnych
fazach i wyzej cyklu komérkoweg 2pkt.
9 Podzialy komérki
Rysunek przedstawia profaze podziatu w komorce sp pewnej rosiiny.
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5.  Okresl $¢ i oS¢ ionej na rysunku komérki. 2 pkt.
6.  Nazwij struktury X i Y oraz przedstaw ich losy podczas podziatu komérki. 3pkt.
7. Narysuj (rysunki opisz):
a) anafaze podziatu mitotycznego tej komérki
b) anafaze II podziatu mejotycznego tej komrki 2 pkt.
S Biatka

Na schemacie poszczegdine figury geometryczne symbolizujg rozne aminokwasy wchodzace
w skiad bialek.

Fragment lancucha biatka
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8. Reakgja I to hydroliza biatek. Nazwij proces fizjologiczny, w ktdrym reakcja ta ma miejsce. 1 pkt.

9.  Wyjaénij zwiazek migdzy przedstawionymi reakcjami a wzrostem organizmu. 2 pkt.
10. Podaj po }ednym dzie poki Sli i zwierzecego w biatko. Ocefh i
ktory z ienionych p 6w zawiera biatko petnowartoéciowe dla cztowie-
ka. (poza zrodtem). 3 pkt.
O Procesy piciowe u bakteri.
Rysunki A, B, C przedstawiaja procesy piciowe u bakterii
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11. Opisz krétko, na czym polega kazdy z przedstawionych proceséw piciowych.
B.-CH.: Podaj ich nazwy 3 pkt.
12. Wyjasnij zwiazek pomi écia do naby opornoéci na antybiotyki a procesami
plciowym| zachodzacymi u bakterii. 2pit.
9 Transkrypcia
PoniZej podano pojecia zwigzane z procesem transkrypcji:
. Jadro komdrkowe Zzasady zotowe
adenina tymina g”a”",'f . trdjfosforany nukie-
uracy! ‘nukleotydy cytozyna polimeraza RNA
W profilu biologiczno- chemicznym dodatkowo:
[ W koniec 51 3" introny egzony
13, Opisz krétko proces transkrypcji wykorzystujac wszystkie podane pojecia. 6 pkt.
S Mech plonnik
Rysunek przedstawia mech plonnik.
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14. Ustal i uzasadnij, czy mech plonnik to roélina jednopienna czy dwupienna. 2pkt.
15. Wypisz cyfry, ktérymi zaznaczono elementy budowy ptonnika nalezace do pokolenia bezpt-
ciowego oraz nazwij je. 2 pkt
16. Podaj, ktére ie jest w cyklu mchu. 1 pkt.
17. Okreél dla mchu warunki $rodowiska niezbedne do:
a) procesu zaplodnienia;  b) otwarcia zarodni i rozsiewania zarodnikow. 2 pkt.

S Rozmnazanie traw
Ilustracja przedstawia kwiat trawy.
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18. Nazwij elementy kwiatu oznaczone literami I i k. 2 pkt.

19. Wykaz zwiazek budowy: precika, stupka i okwiatu trawy z wiatropylnoscia. 3 pkt.

= Stan spoczynku i kietkowanie nasion.

Tabela przedstawia wyniki doswiadczenia, w ktdrym nasiona jabloni przechowywano w
podanych temperaturach przez 85 dni. Po tym okresie wysiewano je w termperaturze poko-
_Jowej | okresiano procent nasion zdoinych do kietkowania.

Temperatura °C o 1 2 4 6 8 10 | 12 | 14
Zdolno¢ kietkowania w % S 30 85 90 75 60 10 5 0

20. Narysuj wykres zaleznosci zdolnoéci kietkowania nasion jabloni od temperatury ich prze-
chowywania. 2 pkt.

21. Okreél zakres temperatury przechowywania nasion, dla ktrego zdolnos¢ kietkowania na-
sion wynosi ponad 80%. 1 pkt.

22. Podaj, jaka hipoteze mozna zweryfikowac tym doswiadczeniem. 1 pkt.

=] Przezywalnoséé organizméw
fYPV k h przez) POPU/ECJI
rodzie, ktdre S
nych stadidw rozwojowych i ana/ lizy struktury wzekawe} populacji.

% przezywajacych
osobnikéw

100%

ow w przy-

50%

Wiek
osobnikéw

23, Okred, ktdra krzywa przezy informuje o najwie Sci miodych organi-
zméw. Podaj pnyk!ad grupy systematycznej zwierzat, dia ktére] ta krzywa jest wiasciwa. 2 pkt.

24. Podaj i uzasadnij, ktéra krzywa opisuje populacje czlowieka. 2 pit.

S Rozmnazanie slimaka winniczka

Wiosng Slimaki winniczki ,budza sie ze snu’, wypefzajq z norki i rozpoczynajq aktywny tryb

Zycia. 53 j, ktore po e k sktadajg do komory wygrzebanej w
Ziemi okolo 50 jaj otoczonych Po4-5 jach z jaj sig miode f
2z przeZroczystg muszelka. Rosnq do 3-4 roku Zycia. Maksymalny wiek winniczka okresia sie
na 6-8 lat.

25. Wyjaénlj, na czym polega zaptodnienie krzyzowe. Ocef jego znaczenie biologiczne w po-

réwnaniu z samozaptodnieniem. 2 pkt.
26. Okresl typ pozazarodkowego rozwoju $limaka. 1 pkt.
27. Podaj dwie cechy rozrodu winniczka przystosowujace go do Zycia na ladzie. 2 pkt.
28. Wyjasnij, na czym polega stan ,snu zimowego” winniczka. 1 pkt.
29. Podaj jedng ceche populacji, ktérej na pewno nie mozna okresli¢ dla populacji $limaka
winniczka. 1 pkt.
S Budowa jaja
Tlustracja przedstawia budowe jaja ptaka.
30. Wyiasnij czy struktury f i h to blony plodowe. 2 pkt.
31. Okreél role struktury oznaczonej litera b w rozwoju zarodka. 1 pkt.
=) Cykie zyciowe
Ilustracia przedstawia cykle Zyciowe dwdch organizmow oznaczone jako I i IT.
I I
OSOBNIK
posrzaty (4
32. Wskaz schemat ilustrujacy cykl zyciowy paproci oraz podaj nazwy wszystkich jej komdrek
stuzacych do rozmnazania, przyporzadkuj im nazwy organéw, w ktérych powstaja. 4pit.
33. Okresl, jaki podziat komérki zachodzi w miejscach oznaczonych 1, 2, 3, 4, 2 pkt
34, Podaj dwie cechy wspdlne i dwie roznice wystepujace w cyklach zyciowych przedstawio-
nych na schematach. 2 pkt.

S Laktacja

Rysunek przedstawia regulacje procesu laktacyi.

Gruczot mleczny

[Csuki ] [ Migsnie gtadkie |

[ Bodziec | [ Woplyw mieka ]

35. Podaj nazwe, ktdra nalezy wpisa¢ w miejsce X. 1 pkt.

36. Wyjasnij, diaczeg
37. Nazwij bodziec, ktry wywoluje odruch wydzielania mleka.
38. Okreél role przysadki w procesie laktacji.

39. Podaj 3 arg yP

mleka nazy y odruchem neurot

oz

za w sposéb naturalny — mle-

] Dziedziczenie barwy oczu
Barwa oczu czlowieka Jest cechq dziedziczng. Allele barwy oczu znajdujq sie na autosomach.
Clemna  barwa ozu  jest  dominujaca w  stosunku  do  biekitnef.
Kobiedie | mezczyZnie o cemnych oczach urodzito sie bigkitnookie dziecko. Rodzice s3 zanie-
pokojeni | obawiajq sie, Ze dziecko zamieniono.

40. Przekonaj te pare, ze moze mie¢ dziecko o niebieskich oczach. Narysuj odpowied-
nig krzyzéwke.
41. Ocen i uzasadnij, czy rodzice o oczach biekitnych moga mie¢ ciemnookie dziecko.

) Efekty zjawiska crossing-over

k muszke h q w dwoch cechach z muszka o szczatkowych skrzy-
g‘l‘achi hoa;ch." i w"‘_'oea‘)anllsq:norma/neskrzydlainOHnaMeoay
a. 190 o Inych skizydfach i h oczach,
b. 3 osobniki o Inych skrzydtach ych oczach,
c6 o h skrzydiach i h oczach,
d. 151 0 sz h hi h oczach.

Muszki o fenotypach b i ¢ powstaly w wyniku zjawiska crossing-over.

42, Zapisz symbolami genotypy rodzicéw i potomstwa.

43. Wyjaénij, na czym polega zjawisko crossing-over i jego biologiczne znaczenie.
Oblicz aestosc crossing-over miedzy genami dtugoéci skrzydet i barwy oczu u muszki.
(BIOL.-CHEM,.

44. Zdecyduj, czy II prawo Mendla ma zastosowanie w dziedziczeniu powyzszych cech u
muszki. Uzasadnij swoje stanowisko.

45. Okresl fi ow W
Wykonaj odpowiednia krzyzéwke genety

tej pary muszek, jezeli crossing-over nie zajdzie.

s : .

U grochu wzrost wysoki (A), dominuje nad karfowatym (a), kolor Zotty (B) nad zielonym (b),
a nasiona gladkie (D) nad pomarszczonymi (d).

46. Zaplanuj | opisz doswiadczenie umozliwiajace okreslenie genotypu grochu wysokie-
go, Z6itego, o gtadkich nasionach. Wyjasnij wynik doswiadczenia.

47. Podaj stosunek fenotypéw w potomstwie nastepujacej krzyzéwki:
AabbDd x aaBbdd. Narysuj szachownice wpisujac w nig genotypy potomstwa.

D Mutagie
Mumqegenemzneanpowdowac‘.émlen: dwmbe/ub nie dajg wizbanyrh objawow.
Jedng z mutacji jacych u c Y. MeZczyzna z takq
mutacjg nie jest bezptodny.

48. Podaj, jakie genotypy mozna przewidzie¢ u potomstwa normalinej kobiety i mezczy-
zny z dodatkowym chromosomem Y. Narysuj odpowiednia krzyzowke i zaznacz w
niej pte¢ potomstwa.

49. Podaj zmutowane genotypy potomstwa tej pary i nazwij zespoty chorobowe spo-
wodowane tymi mutacjami.

1pkt.
1pkt.
1pkt.

3 pkt.

2pit.
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2 pkt.
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2 pkt.

2 pkt.
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